

GACETA DE MALLORCA

Gaceta de Mallorca
Sociedad anónima

Habiendo comenzado el día 1.º de Enero, según los Estatutos, un nuevo ejercicio social, el Consejo de Administración ha acordado abrir el cobro del segundo dividendo pasivo.

El cobro se realizará en el domicilio social (Conquistador, 23) desde hoy hasta el 30 de Abril, todos los días no festivos.

Lo que se aruncia a los señores accionistas para su conocimiento y efectos consiguientes.

P. A. del C. de A. EL SECRETARIO Guillermo Reynés

NOTA.—Se suplica a los señores accionistas que, al presentarse a efectuar el pago, lleven el resguardo que se les entregó al pagar el primer dividendo pasivo.

Las Ferias y Fiestas

Si habrá o no habrá este año Ferias y Fiestas, por junio, tal como tenía proyectado el Fomento del Turismo, nosotros no nos atrevemos a predecirlo; lo que sí podríamos asegurar es que, si llegamos a reunir la cantidad presupuestada, las Ferias y Fiestas serían un fracaso, parecido a los sufridos tantas veces cuantas hasta ahora se han ensayado.

Desde luego que Ferias, propiamente tales, no lo serían; pues una feria no se ha podido improvisar jamás, antes necesitan tales instituciones económicas del concurso de la tradición; y aún aquellas más arraigadas en las costumbres van aboliéndose poco a poco, como puede observarse sin ir más lejos con todas las más renombradas de Mallorca.

En el comercio moderno se ha realizado una evolución en sentido opuesto a la evolución industrial.

Mientras la industria se ha ido concentrando en grandes fábricas, y a éstas en las grandes capitales, el comercio, cumpliendo en esto su función natural de llevar los productos hasta el consumidor, ha desparramado los artículos por todas partes; por manera que ya no hay pueblo ni aldea que no cuente con comercios permanentes en donde se puedan adquirir en todo tiempo cuantas cosas sean necesarias.

Y no sólo se pueden adquirir todos los objetos necesarios, en cualquier pueblo sea, sino que también pueden venderse todos los productos agrícolas sin acudir a mercados centrales.

Es cierto que en Mallorca aún subsisten con cierta vida próspera algunos mercados, como los de Inca y de Sineu; pero a éstos se acude más para enterarse de los precios comunes corrientes, que no para vender o comprar. Por lo regular todo el mundo vende y compra en su propia casa. Tal es el desparramamiento de las mercancías, llevado a cabo por el comercio moderno. Nadie ignora que no es difícil que un comerciante negoció con productos americanos sin haber jamás visitado el nuevo mundo; seguramente que las más grandes transacciones se hacen hoy por telégrafo o teléfono o al menos por correo.

Los mercados y las ferias en el antiguo sentido de la palabra, único que puede favorecer la concentración de muchas gentes en un sólo punto, son un arcaísmo dentro del actual sistema económico. Así pues se explica que los comerciantes de Palma no hayan respondido, con la espontaneidad que se habría querido, al llamamiento del Fomento del Turismo; el comercio de Palma sabe muy bien, por la experiencia de los ensayos pasados, que es muy poco o casi nada lo que puede esperar de las pretendidas Ferias. En todo caso, los establecimientos que más podrían esperar de ellas serían los cafés, fondas y restaurants, y los bazares y tiendas de juguetes; todo el comercio restante puede prever una interrupción de sus ventas, más bien que el aumento de ellas.

Supongamos que, apesar de todas las razones expuestas, el comercio de Palma se determina a suscribir el capital exigido por el Fomento del Turismo, pues ni así se tendrían Ferias; lo único que se tendría serían Fiestas. Pero es que éstas llaman a los turistas y de aquí el fomento del comercio, se dirá. Si se trata del turismo de un so-

lo día, no negaremos que unas fiestas lo atraen; pero si se trata del turismo de casi todo el año ó de una corriente permanente de turismo hacia Mallorca, esta no se determina con la espléndida de unas fiestas, se alimenta con la implantación de medios de comunicación cómodos y baratos, con la urbanización, hecha con gran lujo, de nuestras bellezas naturales, y sobre todo con la transformación de las costumbres populares, haciendo ver en el turista, no al tiporaro a quien conviene y es lícito explotar, sino al amigo del país a quien se debe tratar con la mayor cortesía y justicia, para que nos luego envíe a sus amigos.

El turismo se fomenta más con una acción permanente, de todos los días, oscura, que no con esos golpes de bombo como las Ferias y Fiestas; lo que hay es que por desgracia se tiene más fe en los medios repentinos, en los esfuerzos grandes, pero todos de un tirón, que no en la acción lenta, reposada, evolutiva. Y sin embargo es esta la que siempre vence, aunque sin llegar a brillar, mientras que los primeros brillan, pero sin llegar a vencer.

ESUELAS BISEXUALES

De la serie de artículos que sobre el tema «El Presupuesto de Cultura» publica «La Voz de Catalunya» Da. E. Maspons y Anglada, traducción, anteriormente, el que llevaba por título «La Neutralidad en la Enseñanza»; hoy traducimos otro no menos interesante, últimamente publicado, y que se titula «Coeducación».

Dice así: La enseñanza que se daría en las nuevas escuelas municipales ofrecería la particularidad de ser coeducativa ó bisexual, por de pronto, en la mitad de las clases.

Cabe decirlo así, puesto que en la Memoria misma se hace constar que el Patronato podrá hacer extensiva la mentada coeducación a todas las clases, si da resultados satisfactorios, ó suprimirla totalmente si los resultados son malos: tratase, en resumen, de un ensayo.

Lo que se ha de decir referente a ella, lo anticipa la Memoria, que pasa como por sobre asetas por el asunto y acaba diciendo: «Pero todos esos ejemplos no permiten, sin embargo, afirmar que el problema esté definitivamente fallado. No es la coeducación un progreso pedagógico tan universalmente admitido que tengamos el derecho de imponerle sin discusión».

La coeducación se basa en un principio científico, con el que ha acontecido lo que con el de la generación espontánea, por ejemplo, y con tantos otros, que, por su brillantez, deslumbraron en un principio; pero que luego quedaron destruidos por alguna innegable experiencia; y desde entonces han sido patrimonio exclusivo de algunos sabios que podrían llamar rezagados, y de los superficiales que son los que con más ardor suelen defender sus conclusiones.

El principio científico, que sirve de fundamento a la coeducación, es el de que en los primeros años de la vida, no existe diferencia intelectual entre el niño y la niña; principio del que deducen la necesidad de educarles juntos, para evitar la inferioridad intelectual en que suele quedar la niña. Con esta teoría por base, documentada con multitud de antecedentes pedagógicos, se implantaron en diferentes Estados las escuelas bisexuales; y ¿qué es lo que ha sucedido?

Pues ha sucedido que los otros Estados han estudiado aquella novedad en los que la habían implantado; y después de realizar dicho estudio, lo que han hecho ha sido no implantarla; hoy los menos son los coeducativos; y precisamente los Estados más progresivos forman en las filas de la gran mayoría unisexual: el hecho es de una elocuencia abrumadora. Elocuencia que aumenta una colección de detalles, de casualidades, si se quiere así llamarlas, de coincidencias; como la de que en los Estados coeducativos (Estados Unidos, Noruega, Portugal) la proporción de los nacimientos de hijos naturales es una proporción incomparable, elevadísima...

Y entre tanto, la observación paciente, el hecho estudiado y catalogado ha destruido la base científica de la teoría; en las estadísticas de hechos escolares han podido oponerse a ella datos y más datos anatómicos y fisiológicos, y toda aquella teoría se ha derrumbado a la manera de un castillo de naipes: el informe que la Academia de Higiene ha dirigido al Ayuntamiento con motivo de su proyecto, es muy expresivo.

Por esta razón sin duda, es que la Memoria insiste sólo a la ligera la cuestión, a la manera de quien no se atreve a decirlo, y hace más todavía; hasta se anticipa a una objeción que podría hacerse, citando a este propósito, las siguientes palabras de Horacio Mann: «Si nuestras costumbres se oponen a un régimen tan natural y bienhechor, apresurémonos a corregir las impurezas de nuestras costumbres».

Frases que no puede la Memoria citar con más oportunidad, porque ella encierra la condenación de lo mismo que propone. Por ventura alcanzamos hoy un gran nivel en lo que a la pureza de costumbres se refiere? Pues entonces lo que ante todo debe procurarse es corregir el defecto, secar ese mar inmenso de pornografía donde

naufraja el niño, cerrar a cal y canto los lugares de escándalo y corrupción, mejorar esa prensa que sabe únicamente ser festiva cuando es indecente; en una palabra, purificar el ambiente. Y es altamente ridículo sostener que esto se logra reuniendo en un mismo local a los niños y a las niñas; pues esto equivaldría a afirmar que la mejor manera de purificar la viciada atmósfera de un lugar cualquiera, es llevarlo de gente.

Aparte de esto, que nuestro ambiente no es, mundialmente considerado, lo suficientemente puro para lanzarnos a hacer experiencias, lo prueba claramente el hecho de que con harta frecuencia los Estados extranjeros se han quejado de que la pornografía, de Barcelona precisamente, les contagia a ellos.

Reformémoslos, pues, y purifiquemos el ambiente, y entonces podremos hablar del asunto, hacerlo antes sería un gran contrasentido; lo que podríamos decir entrar por la ventana. Y entrar ¿por qué no decirlo? Allí donde no hemos de entrar. Los Congresos pedagógicos de Colonia y Nuremberg, no compuestos ciertamente de frailes capuchinos, votaron, casi por unanimidad, una conclusión en la que se sostiene que el bisexualismo es cosa verdaderamente perturbadora para la enseñanza primaria.

Huyamos de este pleito que no merece el nombre de tal, pues ya está fallado. Y tengamos la misericordia de decir lo que uno de los hombres más técnicamente ilustrados en tales materias, el Sr. Cavaldá, director de «El Clamor del Magisterio» decía no ha mucho, en un artículo en que se ocupaba de esta cuestión: «La mayoría de los que patrocinan la coeducación y la enseñanza bisexual lo hacen solamente por hábito de imitación... no es una cuestión religiosa ni mucho menos política, es una cuestión de pedagogía y pedagogía y ambas a una la condenan».

De Alemania

(De nuestro corresponsal)

El Centro «pro libertate». A propósito de la ruptura del Centro con el gobierno alemán, en los círculos ministeriales se afirma que pronto se tocarán las consecuencias de esta ruptura.

En estas palabras se pretende ocultar una amenaza para atemorizar los elementos conservadores y para animar a los caballeros de Düsseldorf que, como saben los lectores de la GACETA, son católicos palaciegos que tratan de minar la obra política del Centro.

Ya les he dicho repetidas veces que en el Centro hay dos alas: la ala democrática y la ala conservadora.

Bülow trabaja activamente para atraer hacia la órbita ministerial el elemento conservador, a fin de destruir así la antigua torre de Windthorst.

Como lo observaba últimamente un periodista, Bülow ha alcanzado que los radicales y los demócratas rasgasen su propio programa, renegando así de sus convicciones a cambio de alguna participación en el poder.

Así se explica el triunfo de leyes tiránicas como la de expropiación de los polacos y la de reuniones.

El liberalismo germánico, al votar esas leyes, se ha declarado en bancarota, y lo que es peor para él es que únicamente el Centro—en las filas burguesas—sostiene la bandera: «Pro libertate».

Los socialistas, como es natural, combaten enérgicamente en el terreno de la libertad, y escusado es decir que en él hacen muchos prosléitos: esto mismo debiera persuadir, aún a los de la derecha conservadora del Centro a no abandonar a la democracia socialista la exclusiva de la plataforma en favor de la libertad. Ha llegado el momento de mostrarse decididos en este punto. Como observa un colaborador de la Kölnische Volkszeitung, ha sonado la hora de unirse todos contra el absolutismo brutal. Bismarck decía que hay tiempos en que debe gobernar liberalmente y tiempos en que se gobierna dictatorialmente: jamás—continúa el colaborador de la Kölnische Volkszeitung—jamás como ahora ha estado en peligro la libertad política. Hay que salvarla, y para esto es preciso que la torre del Centro permanezca tan firme como siempre.

OTTO FINGER. Berlín 24-IV.

Romanones y Maura

El señor conde de Romanones entra en el salón y se sienta en su escaño. Ya sentado el conde de Romanones se frota las manos nerviosamente; luego se hecha mano al cuello de la camisa; después mira a los lados; un instante más tarde sonríe a un correligionario; por fin, saca unos papeles y se pone a arreglarlos. El conde de Romanones está un poco impaciente; se dispone a explicar una interpelación; va a realizar una obra formidable, demoleadora. Cuando se pone en pie el conde de

Papel y sobres

La casa Amengual y Muntaner ofrece al público papel y sobres a los siguientes precios:

1000 cartas comerciales timbradas... Ptas. 8
1000 sobres id. id. id. 5

Cadena, 2.—PALMA DE MALLORCA y en las sucursales de INCA y MANACOR

Romanones, algunos diputados sonríen ligeramente; la sonrisa desaparece bien pronto. El orador acaba de decir que va a ser «lo más breve posible». Y ¿se sabe lo que significa el que un orador anuncie que va a ser breve? Nos disponemos a oír un extenso discurso; son las cuatro menos cinco minutos. El conde de Romanones ha ido subiendo el tono de su voz; ya va poniéndose también un poco colorado, encendido. Lo que el orador se dispone a tratar en este discurso es la magna cuestión de los presupuestos. El conde está algo intrigado, escandalizado. ¿Qué van a ser estos presupuestos que el Gobierno va a presentar? ¿Por qué no hacer una crítica detenida, reflexiva, concienzuda de ellos?

Aquí comienza la paradoja. El conde principia a hacer un examen implacable, terrible, de unos presupuestos que el Gobierno no ha presentado aún. Para hacer este examen, el conde se exalta, se enfurece, grita, gesticula. Lanza horribles imprecaciones, levanta los brazos al cielo violentamente. Todos miramos un tanto abortos y perplejos al conde. El conde está furioso; a gritos desgarradores, lleno de profunda emoción, nos cuenta lo que dijo Villaverde en el año 1895, lo que hizo Cánovas en tiempos de antaño, lo que opinaba Silvela, lo que López Domínguez y Moret en 1904 y 1905 dejaron asentado en el Parlamento. Las opiniones, dichos, hechos, andanzas y gestas de tales y cuales políticos se suceden rápidamente en labios del conde; asistimos a un rápido desfile, a un cruzamiento y entrecruzamiento de Silvela con Moret, de López Domínguez con Puigcerver, de Cánovas con Villaverde. El conde, rojo, a gritos, lee textos, agita los papeles en el aire, lanza cifras y más cifras. A veces estas cifras están equivocadas; entonces el conde se detiene en sus vociferaciones, medita un momento y luego rectificá seguidamente. Comienza el auditorio a mirar al conde de cierto modo y a sonreír; algunos trastueques y equivocaciones más, hacen que las sonrisas se cambien en carcajadas. El conde mira un poco indeciso al auditorio. El auditorio no cesa de reír. El conde rie también. Y luego, con una transición brusca, inexplicable, prosigue vociferando, indignado, iracundo. ¿Qué van a ser estos presupuestos que el Gobierno va a presentar? ¿Es que él, Romanones, no tiene derecho a hacer de ellos una crítica detenida?

Nadie en la Cámara niega al conde el derecho de hacer una crítica detenida de unos presupuestos que no son todavía conocidos. El conde, a gritos, gesticulando furiosamente, continúa haciendo su crítica. Mientras la hace, el Sr. Maura, recostado en el banco azul, tiene la cabeza un poco ladeada. No duerme el jefe del Gobierno; no está cerrado sus ojos. Y sin embargo, se diría que no oye ninguno de estos gritos furiosos, que está a cien leguas de esta gesticulación violenta y que la cólera del conde de Romanones es para él como un ruido monótono de lluvia. El conde termina y el presidente se pone en pie. Se hace en la Cámara un profundo silencio. El Sr. Maura está eruido, silencioso. A la corbata negra de luto ha sucedido una corbata de un color mate, obscuro; al negro chaleco, a un chaleco gris, de un corte irrecusable. El Sr. Maura en tono familiar, suave, comienza extrañándose de que se discutan unos presupuestos que aun no han sido presentados. Habla el Presidente con calma, con firmeza, con una naturalidad, con una indiferencia exquisitas. No está en el tono de los grandes discursos; está en este tono medio, casi paternal, con que se contesta a un enemigo que quiere ser formidable y que en realidad es inofensivo. A veces se detiene un momento; a veces da unos pasos ante el asiento; ahora mete la mano en el bolsillo del pantalón; luego extiende el brazo suavemente en dirección del adversario y sonríe. Las palabras van brotando apacibles; no hay en ellas ni pasión, ni energía, ni ardor. No hace falta ninguna. «Para qué salir de este tono reposado y tranquilo? Y produce este discurso, dicho así, la impresión suprema, maravillosamente artística, de un luchador que puede desbaratar de un zarzapá a su enemigo, pero que se entretiene con él, que juguetea con él, que está varias veces a punto de lastimarlo, y al cabo le perdona.

«El señor conde de Romanones—decía el Sr. Maura—da por supuesto, gratuitamente, que yo no tengo prisa por presentar los presupuestos. Y yo estoy aquí desde que se eligieron las Cortes, sin más tregua que las vacaciones ineludibles reclamadas por todos. El 1.º de Mayo estarán presentados los presupuestos, y vosotros cerrastéis las Cortes en Marzo para no abrir las hasta Octubre y no leer los presupuestos.» Una voz grita: «No es verdad!» El orador se detiene, hace gesto de advertir lo que ha oído perfectamente y replica con suavidad, sonriendo: «Como que no, si lo ha dicho hace tres días D. Amós Salvador en el Senado».

Después prosigue hablando con la misma naturalidad que antes. Si las oposiciones tienen afán por discutir, el Gobierno dará para ello toda clase de facilidades. No habrá dificultad ninguna para que las horas se amplíen. «En esta casa—dice el Presidente—hay luz y ventanas...» «¡Por qué!», grita en este momento el Sr. Soriano, que ha olvidado

sin duda que, en efecto, parecieran pocas ventanas las del Congreso, a sus correligionarios, el 3 de Enero. «En esta casa—dice el Presidente—hay luz y ventanas; lo que aquí acontece trasciende al público. Y la opinión no está tan dormida como no nos juzgue a unos y a otros, que es lo que a mí me interesa.» Resuena una salva de aplausos. Rectifica brevemente el conde y queda suspendido el debate.

AZORIN Del A. B. C.

Conocimientos útiles

Utilidad de las hojas de los tomates

Según pruebas hechas por un agricultor, se ha descubierto que las hojas de los tomates tienen la propiedad de ahuyentar a los insectos perjudiciales.

Con el fin de preservar de los rayos solares a varios melocotoneros atacados del pulgón, cambió con hojas de tomates los troncos, observando con gran asombro al quitar esta cubierta que todos los insectos habían desaparecido del árbol.

Repitió el experimento con otros árboles también atacados por el pulgón, obteniendo igual éxito.

Aprovechando la idea, ensayo una decocción de hojas de tomates frescas y regar con ella, los melocotoneros, rosales y naranjos; a los dos días de riego, los insectos que antes pululaban por dichas plantas habían desaparecido.

Ofrecemos a nuestros lectores esta prueba por si se deciden a hacerla, dada su baratú y ningún riesgo.

El cuarto de hora

El ingenio y la policía

No suelen ser compañeros el ingenio y la Policía, sobre todo en España. En Francia sí lo son muchas veces, y lo prueba el caso que referen los periódicos de París que tenemos sobre la mesa.

Conviene advertir que el medio de que se ha valido el policía en cuestión, para descubrir a un criminal disfrazado de mujer tiene precedentes.

Es fama que en la Gran Cartuja se reconocía a las mujeres que disfrazadas de hombre intentaban visitar aquel monasterio, en que el sexo débil tiene prohibida la entrada, sentándose en tierra, y echándose un objeto cualquiera desde distancia a las rodillas. Los horabres, en este caso, por impulso natural, juntan las piernas, para que el objeto arrojado no caiga al suelo. Las mujeres las abren, porque con la faldas se forma mayor espacio para recoger el objeto que se arroja. De este modo se delataban a sí propias las intrusas.

Algo por el estilo ha hecho un policía para descubrir a un hombre disfrazado de mujer.

Se trata de un «pájaro de cuenta» reclamado por la justicia. Sabía el buen agente que el criminal estaba encerrado en una casa. Penetró en ella con mandamiento judicial. No encontró más que siete mujeres; y a todas las condujo a la Comisaría.

En el trayecto se cruzaron con un entierro de gran aparato. Las detenidas y la Policía hicieron alto para presenciar el desfile. En todas partes, al desfilar la carroza mortuoria, se descubren los hombres. En Francia esa piadosa costumbre se practica con más rigor.

Al pasar el carro fúnebre ante las detenidas una de ellas se llevó, en movimiento natural irresistible, la mano a la cabeza como para descubrirse respetuosamente.

El criminal estaba descubierto. «Era ella!» El policía dejó en libertad a las detenidas, menos a la que instintivamente iba a saludar el paso de un muerto.

En efecto, despojado de las faldas, resultó el auténtico y verdadero criminal reclamado por los Tribunales.

Exposición de lanas

La necesidad de hacer un verdadero estudio y clasificación de las lanas españolas, y la conveniencia de darlas a conocer a fabricantes y compradores, han inducido a la Asociación general de Ganaderos a efectuar una exposición de tan importantísimo producto, en la Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza, siendo de la exclusiva cuenta de esta Corporación los gastos de las instalaciones.

Los ganaderos no tendrán que abonar suma alguna, a excepción del porte de un vellón desde el

punto donde radique la ganadería, a Madrid, y con tan insignificante desembolso, además de dar a conocer sus productos utilizando este poderoso medio de propaganda, contribuirán a que pueda realizarse el estudio y clasificación de nuestra producción lanar.

Para hacer la remisión de vellones se tendrán presentes las siguientes reglas:

1.ª Cada ganadero remitirá un vellón por cada uno de los tipos ó razas de ganado que posea.

2.ª En el vellón no se incluirá la lana de patas y cabeza, procurando que aquél venga en las mejores condiciones de presentación y envasado en un cajón ó sacco.

3.ª Los vellones serán facturados a la consignación general del presidente de la Asociación general de Ganaderos, enviando los talones a esta Corporación, calle de las Huertas, número 30. La remisión deberá hacerse antes del 31 de mayo próximo. Los que se reciban antes del 20 de dicho mes serán expuestos en el concurso de Madrid, antes de remitirlos a Zaragoza.

4.ª Los ganaderos enviarán dos notas iguales, una acompañando al talón y otra dentro del envase del vellón, en las que expresarán el nombre del ganadero, su vecindad y residencia, el término municipal donde tiene su ganadería, número de reses que posee, número aproximado de arrobas de lana que le producen anualmente, raza y tipo de su ganado y edad del animal de que procede el vellón que envía.

5.ª Según se vayan recibiendo los vellones en la Asociación, se procederá por personal competente al análisis de los mismos, a fin de que en la Exposición figuren debidamente clasificados y con su correspondiente etiqueta, en la que constarán, no sólo los datos facilitados por los ganaderos, sino los que se obtengan de dicho análisis, relacionados con el peso, tipo y finura de la lana, longitud y diámetro de la hebra, etc.

6.ª Los ganaderos que expongan reses lanaras en el concurso nacional de ganados de Madrid, no necesitan remitir vellones, por cuanto para tal fin se utilizarán de las reses que se han de esquivar en dicho concurso.

7.ª Los vellones expuestos pertenecerán a la Asociación general de Ganaderos, la que podrá disponer de ellos, a fin de poder en lo sucesivo facilitar muestras de lanas a cuantas personas lo soliciten.

8.ª Los ganaderos que se propongan enviar vellones, lo avisarán por carta a la secretaría de esta Corporación a la mayor brevedad posible.

De política

La actitud de Montero Ríos

Anoche y hoy ha sido objeto de comentarios entre los políticos la actitud del señor Montero Ríos, de resultas y radical oposición al Gobierno, y muy singularmente a sus proyectos sobre Administración local y represión del terrorismo.

Paréceme que en este sentido se manifestó ayer tarde a su jefe, el Sr. Moret, en la visita que éste le hizo, y que se prolongó largo rato.

Y en cuanto al proyecto de Administración local, publica anoche nuestro colega La Prensa las siguientes manifestaciones del señor Montero:

«Yo no concibo como un partido político, que debiera cifrar su mayor timbre de gloria en proseguir la tradición que le da nombre y comulgar perpetuamente en espíritu con el de aquel insigne estadista que se llamó Cánovas del Castillo, presta hoy todo su entusiasmo y su concurso a quien, como el señor Maura, se empeña obstinadamente en destruir la obra de aquél—dificilmente se encontrarían ideales más opuestos que los de Cánovas y Maura.»

«El proyecto fundamental de éste, en el que trata de variar con una sola ley toda la organización secular de España, barriendo la ley constitucional, base y fundamento del Estado, para crear la región, con lo que habrán de resucitar seguramente los antiguos reinos, es, antes que todo y sobre todo, un atentado a la unidad e integridad de la patria, contra el cual todos los procedimientos legales me parecen no sólo injustificados, sino necesarios.»

«Jamás, en mi larga vida política, he presenciado un caso tan agudo de insanía en un político que, de los triunfos muy mercedos del bufete, pasó a las apoteosis del poder público sin aquella práctica necesaria para regir prudente y acertadamente los destinos de un pueblo: porque el señor

Maura, abogado incomparable, orador sin paraja, artista exquisito, que en el catálogo de la escena patria hubiera sido una gloria nacional, tiene tanto de práctico como de turco.

Opinión de Maura Interrogado el presidente del Consejo acerca de las declaraciones hechas por el señor Montero Ríos, ha dicho: «Si las opiniones que se atribuyen al señor Montero Ríos son exactas, me parecen muy respetables, lamentando sólo que difieran tanto de lo que yo opino y de lo que opina el partido conservador».

Gabinete Odontológico de Juan Ticonlat y Castela Especialidad en dentaduras artificiales

DE LA MAÑANA Teatrales

Principal Anoché se estrenó «La ráfaga», de Bernstein. Es una obra de argumento atrevido y escabroso. Aun para los espíritus no tímidos, el conflicto que en ella se plantea no deja de causar esa desagradable impresión que produce cuando es el reverso de lo bueno y lo sano.

Del extranjero Londres. En la Abadía de Westminster se han celebrado funerales protestantes en sufragio del ex premier Mr. Campbell Bannerman.

Artículos de adorno y para regalos ULTIMAS NOVEDADES Quincallería—EL AGUILA—Brossa, 30 Gacetillas Almacenes SAN JOSÉ BRONDO esquina BORNE

Ha llegado a Barcelona el yacht a vapor inglés Vanadis, el cual se dice que visitará este puerto. En dicho buque viajan su propietario y varios amigos.

Las autoridades trabajan por ver de solucionar el conflicto. Del extranjero Funerales por Bannerman.—Traslación del cadáver. Madrid 27 (24'00).

Del extranjero Londres. En la Abadía de Westminster se han celebrado funerales protestantes en sufragio del ex premier Mr. Campbell Bannerman.

Las obras del puerto Continúan llevándose a cabo con grande actividad las obras de prolongación del espigón del muelle nuevo.

La enfermedad de los almendros Leemos en el último número del semanario El Felanitxense: «Hace algunos días que por la Alcaldía de esta ciudad se remitieron al Sr. Ingeniero agrónomo de la enfermedad que viene desarrollándose en diferentes predios de este término».

El juez de instrucción del cañero «Nueva España» cita a Andrés Salóm y a José Vergo; y el de la villa de Muro a Antonio Gamundí Pere 16.

Programa ultimado.—La independencia Madrid 27 (24'00) Se ha ultimado el programa de los festejos para solemnizar el Centenario de la Independencia.

Últimas noticias De la provincia Inca 27 Abril de 1908 Nosotros que fuimos los primeros, que expusimos el peligro que constantemente ofrece la pronunciada pendiente cerrada por una pared que a continuación forma un recodo, en el trozo de la carretera de Sineu a Inca comprendido entre el molino de n.º Arnauet y el huerto de Ca'n Tiró, y que suplicamos de quien correspondía la reforma de la carretera cuando menos en el punto mencionado, funesto por las frecuentes desgracias personales que en él ocurren; nos alegramos posteriormente al ver que los dos semanarios de esta ciudad coincidían con nuestras apreciaciones, y nuestro júbilo fué mayor al enterarnos de un acertado acuerdo del Ayuntamiento, del cual da cuenta «El Heraldo» en estos términos:

Noticias militares Licencia.—Se han concedido dos meses de licencia para Ibiza al oficial primero de administración militar D. Amable Argués Urquijo.

Boletín Religioso SANTOS DE MAÑANA Santos Pedro de Verona, mártir y Roberto abad del Cister, fundador.

Almacenes SAN JOSÉ BRONDO esquina BORNE Gozan de perfecta salud y crecen sanos y robustos, los pequeños que a intervalos toman el Jarabe Veriflor de J. SUREDA BLITERAS.—Brossa 9, P. 3

Programa ultimado.—La independencia Madrid 27 (24'00) Se ha ultimado el programa de los festejos para solemnizar el Centenario de la Independencia.

Últimas noticias De la provincia Inca 27 Abril de 1908 Nosotros que fuimos los primeros, que expusimos el peligro que constantemente ofrece la pronunciada pendiente cerrada por una pared que a continuación forma un recodo, en el trozo de la carretera de Sineu a Inca comprendido entre el molino de n.º Arnauet y el huerto de Ca'n Tiró, y que suplicamos de quien correspondía la reforma de la carretera cuando menos en el punto mencionado, funesto por las frecuentes desgracias personales que en él ocurren; nos alegramos posteriormente al ver que los dos semanarios de esta ciudad coincidían con nuestras apreciaciones, y nuestro júbilo fué mayor al enterarnos de un acertado acuerdo del Ayuntamiento, del cual da cuenta «El Heraldo» en estos términos:

Del mar Ayer tarde salió para Barcelona el vapor Miramar, el cual se llevó la correspondencia, pasaje y variada carga.

Información telegráfica Desde Madrid (De nuestro corresponsal especial) La Política Encuentro de Moret y Canalejas.—Conferencia amigable. Diferencias borradas Madrid 27 (24'00)

El día 10 de Mayo próximo debe celebrarse en ciudad de Felanitx la primera feria de este año.

Programa ultimado.—La independencia Madrid 27 (24'00) Se ha ultimado el programa de los festejos para solemnizar el Centenario de la Independencia.

Últimas noticias De la provincia Inca 27 Abril de 1908 Nosotros que fuimos los primeros, que expusimos el peligro que constantemente ofrece la pronunciada pendiente cerrada por una pared que a continuación forma un recodo, en el trozo de la carretera de Sineu a Inca comprendido entre el molino de n.º Arnauet y el huerto de Ca'n Tiró, y que suplicamos de quien correspondía la reforma de la carretera cuando menos en el punto mencionado, funesto por las frecuentes desgracias personales que en él ocurren; nos alegramos posteriormente al ver que los dos semanarios de esta ciudad coincidían con nuestras apreciaciones, y nuestro júbilo fué mayor al enterarnos de un acertado acuerdo del Ayuntamiento, del cual da cuenta «El Heraldo» en estos términos:

Notas de sociedad Ayer tarde se embarcaron para Barcelona, a bordo del vapor correo Miramar, los RR. PP. Dominicos Fr. Vicente Alvarez Cienfuegos, provincial de la Orden en España, y Fr. Ceferino Lavierna, prior del Convento de Barcelona.

Encuentro de Moret y Canalejas.—Conferencia amigable. Diferencias borradas Madrid 27 (24'00) En los pasillos del Congreso se encontraron esta tarde los señores Moret y Canalejas, quienes saludáronse afectuosamente, y en el mismo sitio estuvieron celebrando una amigable conferencia.

El diputado republicano D. Melquíades Alvarez ha aplazado hasta el día 9 del próximo Mayo, su proyectado viaje a Bilbao con objeto de pronunciar una conferencia.

Programa ultimado.—La independencia Madrid 27 (24'00) Se ha ultimado el programa de los festejos para solemnizar el Centenario de la Independencia.

Últimas noticias De la provincia Inca 27 Abril de 1908 Nosotros que fuimos los primeros, que expusimos el peligro que constantemente ofrece la pronunciada pendiente cerrada por una pared que a continuación forma un recodo, en el trozo de la carretera de Sineu a Inca comprendido entre el molino de n.º Arnauet y el huerto de Ca'n Tiró, y que suplicamos de quien correspondía la reforma de la carretera cuando menos en el punto mencionado, funesto por las frecuentes desgracias personales que en él ocurren; nos alegramos posteriormente al ver que los dos semanarios de esta ciudad coincidían con nuestras apreciaciones, y nuestro júbilo fué mayor al enterarnos de un acertado acuerdo del Ayuntamiento, del cual da cuenta «El Heraldo» en estos términos:

ticiones solicitando el arrendamiento del teatro de la sociedad con el objeto de instalar en él un aparato cinematográfico. —Ayer y anteaer en el cine de los «Obreros Católicos» se estrenaron diversas películas interesantes.

«El Vanadis», A las once de esta mañana ha fundeado en este puerto el yack de recreo Vanadis de nacionalidad inglesa procedente de Marsella y Barcelona. Desplaza 141 toneladas y lo tripulan 17 marineros.

ESPECTACULOS En el Principal Función para hoy por la compañía cómica-dramática de Enrique Borrás.

En la Protectora Secciones de cinematógrafo todas las noches con estrenos desde las 6 a las 10.

El Té Purgante de Chambrat es el más barato al paladar y el más eficaz de los purgantes. Es el mejor remedio del Estreñimiento.

MOLDURAS PARA CUADROS Isidoro Lassalle Hijo No equivocarse esta casa Calle BROSSA 25

JOSÉ SEGURA Especialidad en rosarios de plata de 900 milésimas. Medallas repujadas y oxidadas. Composturas de todas clases. SAN NICOLAS 8—PALMA

Gafas y Lentes MOLDURAS para CUADROS Aparatos de Física S. Nicolás, 31—Casa Lassalle PRECIOS SIN COMPETENCIA

DE LA TARDE

Por correo

Liberales y demócratas

Madrid, 25.

Mucho se comentó anoche una conversación que se suponía habían mantenido en términos un tanto duros los señores Moret y Canalejas. En efecto, según parece, el jefe del partido liberal se hallaba un tanto molesto por las manifestaciones irónicas y despectivas que hizo en Valencia el día anterior el ex-presidente del Congreso, al analizar la conducta de los liberales en esta última época, y al encontrarse ayer frente a frente en los pasillos de la Cámara, cruzaron algunas frases un tanto vivas, separándose a poco sin que mediara entre ambos las muestras de la cordialidad que recíprocamente se han tratado siempre. Como son innumerables las ocasiones en que los principales personajes de la democracia han chocado entre sí, volviendo a zanjar las diferencias al poco tiempo, no debe atribuirse a lo ocurrido la vispera demasiada importancia, si bien es un síntoma de descomposición que no debe pasar inadvertido para el observador, que debe robustecer con el su convencimiento de lo caimatoso que para el país sería el cambio de política.

Ya que he abordado el capítulo de armonías liberales, diré que ayer tarde, a primera hora, visitó el Sr. Moré en su domicilio a su colega el señor Montero Ríos, con el cual conferenció durante más de hora y media, seguramente para comunicarle las novedades de última hora. Como el señor Montero Ríos no se oculta para decir que el proyecto de Administración local es profundamente malo, sin que admita enmiendas que atenuen sus efectos, y por consiguiente, lo que debe hacerse es echar el resto, según frase vulgar, para impedir llegue a ser ley, es de suponer que en tal sentido se expresaría ante su jefe, procurando llevar al ánimo de éste el convencimiento de que hay que luchar sin arredrarse ante las consecuencias del combate, que no han de ser tan graves como se presentan por los ministeriales, pues el señor Montero Ríos sostiene que necesita ver al señor Maura retirado de la vida política a consecuencia de la derrota sufrida en el empeño de amor-propio de sacar adelante el proyecto tantas veces citado, para crearlo posible.

No es un misterio que el principal enemigo y el más formidable que tiene el proyecto de Administración local es el señor Montero Ríos, el cual dirige todos sus esfuerzos a procurar el fracaso de éste en el Congreso para evitarse las molestias y sacudir las responsabilidades de una campaña de violenta oposición en el Senado, para la cual tendrá forzadamente que desemborsarse y dar el rostro, cosas ambas a las que nunca ha sido por cierto muy aficionado.

Yanquis en Londres

En esta época del año Londres se ve invadida por la vanguardia del inmenso ejército de turistas yanquis. A pesar del «kack» de los Estados Unidos, el número de viajeros ultramarinos es este año más considerable que en los anteriores.

La Exposición franco-británica, los juegos olímpicos y el concurso hipico atraerán millares de extranjeros a esta capital.

El Sr. Vanderbilt, hijo mayor del famoso millonario yanqui, ha venido con sesenta caballos *pur sang*; con los cuales espera ganar la mayor parte de los premios anunciados. Entre tanto, para ejercitar a dichos caballos y para dar una prueba de su habilidad cocheril, conduce un break que hace diariamente el recorrido de Londres a Brighton, cuyo trayecto es de 85 kilómetros. Admite pasajeros, a los cuales cobra 26'50 francos por el pasaje.

No se da todos los días el espectáculo de un millonario voluntariamente convertido en auriga, y así no es de extrañar que el señor Vanderbilt tenga que sufrir constantemente los asaltos de muchedumbre de periodistas y fotógrafos.

Moscú inundado

París 26

La inundación producida por el desbordamiento del Moskova ha llegado a tal altura, que las calles altas de la población era preciso atravesarlas a caballo, y en las calles de la parte baja el agua llegaba a cubrir los faroles del alumbrado público.

Los teatros han suspendido sus funciones, pues las calles todes están convertidas en verdaderos torrentes.

—Toda la población contempla el horrible espectáculo.

La corriente arrastra árboles, arrancados de cuajo y que ya vienen en avalancha desde las poblaciones vecinas.

Los labradores a quienes la corriente devastadora pilló desprevenidos, murieron ahogados en número considerable.

La triple alianza

El Rey ha recibido hoy en el palacio del Quirinal al conde de Gattuchowky, antiguo Canciller del Imperio austro-húngaro, manifestándole que se asociaba de todo corazón al entusiasmo con que los príncipes alemanes se preparan a conmemorar el jubileo del Emperador Francisco José.

Además se congratuló el monarca italiano del interés con que la triple alianza ha contribuido a facilitar la solución del conflicto italo-turco

Naufragio del «Gladiator»

Londres 26.—Se van recibiendo nuevos detalles del naufragio del «Gladiator», los cuales aumentan la gravedad del desastre; han desaparecido más de treinta de sus tripulantes, siendo ya indudable que han parecido ahogados; las aguas han arrojado ya a la costa cinco cadáveres, y los buzos han comenzado sus trabajos para encontrar a los demás y también para salvar los objetos de valor que iban a bordo del crucero, el cual está casi to-

talmente sumergido a unos 200 metros de la playa.

En el hospital hay otros quince marineros gravemente heridos.

El «Gladiator» fue construido en 1896, habiendo costado 280,000 libras esterlinas; el vapor «Saint Paul» que chocó con el crucero británico es uno de los barcos que, cuando la guerra hispano-americana, fueron convertidos en cruceros auxiliares de la marina de los Estados Unidos.

En la India

Las últimas noticias que han llegado de la India dicen que han fallecido dos de los oficiales ingleses que fueron heridos en el sangriento combate con los mohmands, quienes por el momento se han retirado hacia el interior, no presentando más resistencia al avance de las tropas imperiales.

De la provincia

Mallorca

Muro 27 Abril de 1908

Ayer domingo, a las 8 de la mañana, tuvo lugar el solemne acto de la primera Comunión de niños y niñas, quienes después de renovar las promesas del bautismo, se acercaron por primera vez a la Sagrada Mesa, en número de 63 niños y 36 niñas, ostentando algunos de los primeros un lazo sobre el brazo izquierdo y varias de las últimas blancos vestidos. El celoso cura Párroco dirigió una senda plática, entregandoles después del solemne acto un sencillo obsequio como recuerdo de la primera comunión.

—Celebróse la tradicional fiesta cívico-religiosa que los murenenses celebran anualmente en la iglesia de Santa Ana, en honor de San Francisco de Paula, a la cual precedió un solemne quinario. Una comisión de señores estaba encargada de la dirección de la fiesta cívica, y el Rdo. don Bernardo Ceró de la religiosa; todos desempeñaron con afán y solicitud su respectivo cometido.

En la noche del sábado hubo completas solemnes, a voces, alternando con el coro. La iglesia profusamente iluminada, presentaba un brillante golpe de vista.

La plazuela de la iglesia estaba iluminada con varios faroles de gas y adornada con mirto. En un palco levantado al efecto la banda de música que dirige don Jaime Torrandell ejecutó escogidas piezas de su repertorio, soltándose en los intermedios algunos globos y cohetes. Luego hubo baile al estilo del país.

El domingo, a las nueve, horas solemnes, oficio mayor solemne, a voces, alternando con el coro. Ocupó la sagrada cátedra el Reverendo presbítero don Gregorio Barceló que pronunció un elocuente sermón.

Por la noche, Rosario y conclusión del quinario. La banda de música tocó algunas piezas, y la fiesta cívica terminó con una función teatral.

La fiesta resultó mas animada que en años anteriores favoreciéndola un día espléndido; las calles estaban atestadísimas de gente, siendo de dotar la gran concurrencia de los pueblos circunvecinos que acudió.

—Nos sorprendió la noticia que circuló en la tarde del domingo, de la llegada de una excursión de automóviles, que en número de 16 vehículos, llegó a eso de las tres a la entrada de nuestro pueblo, siendo recibida con gran entusiasmo por las autoridades civil, municipal y eclesiástica, amenizando el acto la banda de música que dirige nuestro paisano don Juan Oliver.

Entre los excursionistas vimos a nuestra primera autoridad civil, al Teniente Coronel de la Benemérita de Palma, a D. Jerónimo Pou, D. Joaquín de Torrella, el Marqués de la Torre, los señores D. Bartolomé y D. Mateo Ferragut y otros personajes.

Fueron obsequiados con un delicado refresco, continuando luego su excursión hacia La Puebla.

Corresponsal.

En la Casa de la Villa

Sesión extraordinaria

Esta tarde, a las doce y media, empieza a celebrarse sesión extraordinaria nuestra Corporación Municipal.

El objeto de ella es para reproducir la moción que el concejal Sr. Fasset hizo en la sesión última, para que el Ayuntamiento tome como propia la iniciativa de D. Odón de Buen, de ir en uno de los primeros días del próximo mes de Mayo, a la isla de Cabrera a depositar una corona sobre la tumba de los franceses que en aquella isla murieron durante la Guerra de la Independencia; cuyo primer centenario coincide con la inauguración oficial del Laboratorio Biológico-Marino de Porto-Pi.

Preside la reunión el señor Alcalde y asisten buen número de señores concejales.

Abierta la sesión, el Sr. Rosse-

lló ha explicado a los reunidos el objeto de haberles convocado que no era otro que ver de tomar un acuerdo sobre la manera como debe contribuir el Ayuntamiento para que los festejos que se tiene en proyecto celebrar resulten más espléndidos y solemnes.

El señor Alcalde ha manifestado su opinión que es de organizar una excursión alrededor de la isla y una expedición a Cabrera para depositar sobre la tumba de los soldados que allí murieron una corona y varios ramos de flores.

Los señores Alemany (L) y Fuset han usado de la palabra mostrándose conformes con el pensamiento del señor Alcalde, declarando que lo que procedía era dar al Sr. Roselló facultades para que él designe las cantidades con que la Corporación debe cooperar a los gastos.

Por unanimidad así se ha acordado.

A propuesta del señor Alcalde se ha acordado poner al Excmo. señor Ministro de Estado el siguiente telegrama, para que lo transmita al Gobierno francés.

Ministro de Estado—Madrid.

Ruego V. E. que se sirva comunicar al jefe del Gobierno francés que el Ayuntamiento de Palma de Mallorca, en sesión extraordinaria, acaba acordar asociarse homenaje que día 2 de mayo se tributará a los soldados fallecidos en la isla de Cabrera desde 1809 a 1814.

También se ha acordado poner, por conducto del cónsul francés de Palma, después de haber cursado el anterior telegrama, otro directo al Gobierno de la nación vecina.

A la una ha terminado la reunión.

Notas de sociedad

Nombramiento

El Ilmo. Sr. Obispo de Menorca ha nombrado dignidad de Archipreste a D. Antonio Villas, quien ha tomado ya posesión de su nuevo cargo.

De viaje

Esta tarde se embarcará para Barcelona, desde donde se trasladará a Buenos Aires, nuestro amigo el joven D. Cristóbal Mora.

Feria en Sineu

El domingo próximo, 3 de mayo, feria en Sineu, habrá los trenes extraordinarios siguientes:

De Palma a Sineu, a las 7.
De Sineu a Palma, a las 17'45.
De Manacor a Palma y Felanitx, a las 11'45.
De La Puebla a Sineu, a las 12'00.
De Sineu a Manacor, a las 15'30.

COMISIÓN PROVINCIAL

Sesión de hoy

Esta tarde, a las doce y cuarto, se reunió la Comisión provincial. Presidió la sesión el señor Barceló, asistiendo los diputados señores Moll y Aguiló.

Se aprobó el acta de la sesión anterior.

Se aprobaron los pliegos de reparos motivados por el examen de las cuentas de fondos municipales de Lluchmayor y San Juan Bautista (Ibiza) relativas al año 1903.

Se dió cuenta del expediente promovido por un recurso interpuesto por don Pablo Gomila Carreras contra un acuerdo del Ayuntamiento de Mahón relativo al servicio de coches fúnebres; acordándose reclamar copia del contrato.

Se acordó pase a informe del Hospital el expediente promovido por un recurso interpuesto por D. Bartolomé Colón Barceló, vecino de Sóller, enalzada de un acuerdo del Ayuntamiento de dicha ciudad por el que denegó al recurrente la autorización que había solicitado para proceder al simple revoco de la fachada de una finca de su propiedad.

Se dió cuenta de una comunicación del presidente de la Cámara de Comercio de esta ciudad en constatación a la que se le dirigió con motivo de la reaparición de una enfermedad que hace años se inició en los almendrales de Cas Concos; acordándose pase a la resolución de la Diputación en pleno.

Se acordó remitir al Alcalde de Sineu el proyecto del edificio que el Ayuntamiento de aquella villa se propone construir en la plaza del Mercado.

Se concedió autorización, accediendo a lo que pide el Alcalde de Sóller, a la banda de música de la Casa de Misericordia para que pase a dicha ciudad con motivo de las ferias y fiestas de la Victoria.

Se leyó una comunicación del Juzgado de primera instancia del distrito de la Lonja de esta ciudad solicitando se le remitiera, a lo cual se acordó acceder, testimonio literal del expediente instruido con motivo de la solicitud de ingreso de un individuo llamado Francisco Durán en la Casa de Misericordia.

Se enteró de una comunicación

del jefe de la prisión correccional de esta ciudad participando haberse señalado el día 30 del corriente para la celebración de los actos religiosos en dicho establecimiento.

Se dió cuenta de una comunicación del mismo funcionario participando haberse retirado por inservibles 10 mantas y 5 gergones; acordándose la construcción de otros nuevos, en sustitución.

Se acordó admitir en el departamento de dementes del Hospital a un procesado que presenta síntomas de enagenación mental.

Se acordó la reclusión de una demente vecina de Lloseta en el departamento de los de su clase del Hospital.

Se dió cuenta de una comunicación del director de la Inclusa remitiendo copia certificada de las partidas de bautismo de varios expositos reclamada por el Juzgado de primera instancia del distrito de la Lonja de esta ciudad; acordándose acceder a ella.

Se leyó una relación nominal, remitida por los Ayuntamientos de Son Servera, Artá y Capdepera, del reparto de la cantidad que procedente de la tómbola organizada por el Círculo de Bellas Artes les fué remitida para socorro de los damnificados por las inundaciones ocurridas en el mes de noviembre del año último.

Se acordó remitir copia de dichas relaciones al Círculo de Bellas Artes.

Se aprobaron varias cuentas por servicios provinciales.

El Sr. Barceló dió cuenta a los reunidos que hoy era la última sesión que celebraba la actual Comisión, despidiéndose de sus compañeros.

El Sr. Moll propuso, y así se acordó, dar un voto de gracias al Sr. Barceló por su labor realizada al frente de la Comisión.

Y se levantó la sesión.

Gacetillas

La guardia civil del puesto de Pollensa ha denunciado a un sujeto por haber agredido a otro.

A iniciativa de la sociedad La Unión, se están organizando en Mahón unos festejos populares para conmemorar el centenario del dos de mayo.

Dicha sociedad ha solicitado el concurso del Ayuntamiento de aquella ciudad.

Leemos en El Felanigense:

«La temperatura fría que reinó durante los primeros días de esta semana, ha sido extramadamente perjudicial para nuestros campos y principalmente para los viñedos, cuyos tiernos y delicados brotes quedaron completamente chamuscados por las heladas que cayeron. También los haberes han sufrido bastante; y si a esto añadimos los progresos que hace la plaga de ratones, será forzoso convenir en que todavía es muy incierto el porvenir de la próxima cosecha.»

En Ciudadela, ha debutado la domadora de leones Miss Marguerite, obteniendo un gran éxito.

Don Ignacio Figuerola, dueño de los almacenes San José, nos participa haber recibido ricas colecciones de artículos para señora y caballero propias para la presente temporada.

Hoy ha celebrado la Comisión provincial su última sesión con el personal del corriente año.

Los diputados salientes son don Antonio Barceló, don Joaquín Fuster de Puig-Jordán, don Jerónimo Estada, don Cándido Llombart y el Conde de Torre-Saura.

La nueva comisión estará compuesta por don Rafael Moll, don Miguel Pons, don Jaime Comas, don Juan Aguiló y don Miguel Roselló.

Subasta voluntaria

De una casa planta baja y pisos situada en esta ciudad calle de Pelaires, 36, 38 y 60; y plaza de la Constitución, 70. Se efectuará dicha subasta el día 8 de Mayo de 1908, a las doce, en Palma, en el despacho del Notario D. Miguel Ignacio Font, donde se halla de manifiesto el pliego de condiciones y el título de propiedad de la finca.

Para los pintores

empapeladores e industriales en general

Se vende una regular partida de periódicos y libros usados propios para empapelar habitaciones, para embalaje y otras aplicaciones. —Informes: Agencia de Publicidad—Luz, 21.

CORONAS MORTUORIAS

Extenso y variado surtido de todas clases y tamaños. Se imprimen y doran al fuego lazos para coronas mortuorias.

De venta en la Librería de Amengual y Muntaner, Cadena, 2

Almacenes Montaner

Sindicato 2 a 10 y Milagro 1 a 11

Paneria. — Sastrería. — Camisería.

NOVEDADES PARA SEÑORA Y CABALLERO

Se han recibido abundantes surtidos de géneros del país y extranjeros para la TEMPORADA de PRIMAVERA Y VERANO

PRECIOS SUMAMENTE ECONÓMICOS

A los señores sacerdotes

CASA ESPECIAL PARA ESCULTURA Y ORNAMENTOS

Y SASTRERIA DE HABITOS TALARES

Plaza de Antonio Maura, 22.—Palma de Mallorca

Gran existencia en toda clase de telas y damascos para Ornamentos como Galones y demás accesorios para la confección de los mismos.

Buen surtido en telas especiales para Sotanas, Manteos, Balandrany y Dulletas, Sombreros, pelfa de paja, castor y paño desde 10'50 ptas. uno, bajos alba y telas hilo para la confección.

Bonetes y casquetes de raso, terciopelo, paño y satén desde 1'25 y 2'50 respectivamente.

Hilos, canutillos y lentejuelas en oro y plata finas para bordados.

Singulos y fiadores, alba, roquete y manto.

Plaza de Antonio Maura, 22.—Palma de Mallorca

Desde Barcelona

(De nuestro corresponsal especial)

Reunión de banqueros.—Pánico injustificado.—Facilidades.

Barcelona 28 (14'25)

En el gobierno civil han celebrado una reunión los banqueros de esta plaza habiendo asistido el representante del Banco de España en esta.

Después de examinar la situación financiera, acordaron hacer público que no existe motivo que justifique el pánico reinante, motivado por las recientes quebras de algunas importantes casas de banca.

El Banco de España dará toda clase de facilidades para solucionar las dificultades surgidas.

El general Weyler.—A Madrid Barcelona 28 (14'25)

El general Weyler, que vino a esta ciudad para apadrinar la boda de D. Enrique Puig con la señora D. Ana Andreu, ha cumplimentado a las autoridades.

Marchará esta noche a Madrid, en el expreso.

Buxareu.

Desde Madrid

(De nuestro corresponsal especial)

Del Extranjero

Epidemia sospechosa

Madrid 28 (9'40)

Venezuela.—Comunican del pueblo de la Guayra que la población ha sido aislada, por haberse descubierto una enfermedad desconocida que ha ocasionado la muerte a 150 personas.

Pueblos saqueados.—Atentados terroristas.

Madrid 28 (9'40)

Paris.—Dicen que los moros de la kábila de los Kurdas han saqueado varios pueblos del distrito de Salmas, habiendo pasado a cuchillo a todos sus habitantes.

Lotz.—Los terroristas continúan la serie de atentados que tienen en continua alarma a la población.

Oficina de correos atacada

Madrid 28 (9'40)

Fez.—Un numeroso grupo de fanáticos ha atacado la oficina de correos europea causando considerables perjuicios.

Las autoridades estuvieron en los consulados extranjeros, presentando sus excusas.

Varias noticias

Disturbios por los consumos

Madrid 28 (9'40)

Alicante.—En el pueblo de Arco, con motivo de practicarse embargos por consumos, se produjeron serios desórdenes, haciendo precisa la intervención de la Benemérita que fué agerida por los revoltosos.

Esta contestó con disparos al aire. No ocurrieron desgracias personales por verdadero milagro.

La crisis financiera en Barcelona.

Madrid 28 (9'40)

Barcelona.—El gobernador civil y los más caracterizados banqueros de esta capital han tenido una reunión, para estudiar las facilidades que podría dar el Banco de España a la banca barcelonesa, para ver de resolver el conflicto.

La nota oficiosa facilitada a la prensa dice que los reunidos están satisfechos de las probables concesiones que se harán.

La libertad de cultos en acción

Madrid 28 (9'40)

Alicante.—Dicen de Torreveija, que el Alcalde se opuso a que saliera la procesión del Viático para los enfermos impedidos.

El párroco formuló enérgica protesta y dispuso la saliera procesión, que una vez en la calle fué recibida a tiros por un grupo de

asalariados que el alcalde había apostado.

La procesión tuvo que refugiarse en el templo.

El gobernador civil ha ido a Torreveija con objeto de presidir dicha procesión, que será custodiada por la Benemérita.

Estafadores detenidos.—Fallecimiento.

Madrid 28 (9'40)

Bilbao.—Ha llegado Gregorio Usí y su amante que fueron detenidos en Madrid por autores de una estafa de 5,000 pesetas a una cocinera donostiarra.

Santander.—A la edad de noventa años ha fallecido el director del «Boletín del Comercio» don José Martínez. Era persona muy apreciada y de mucho prestigio entre los profesionales.

Tranquilidad en Torreveija.—La procesión.—Sin incidentes.

Madrid 28 (14'10)

Comunican de Torreveija que ha renacido allí la tranquilidad habiendo salido la procesión del santo Viático que recorrió su itinerario, sin ocurrir incidente alguno desagradable.

El gobernador iba en la procesión.

No se confirma.—A la Granja

Madrid 28 (14'10)

Carece de confirmación la noticia propalada, que telegráficamente había sido aseginado el Raisuli.

S.J.M. el Rey, el príncipe de Battemberg y el duque de Wellington marcharon a la Granja.

Consejo de Ministros

Ferrandiz no asiste.—Presupuestos de gastos é ingresos aprobados.—Hay superavit.—Despacho de expedientes

Madrid 28 (14'10)

Se ha celebrado consejo de Ministros, durando largo tiempo. El ministro de Marina, señor Ferrandiz, no asistió por hallarse enfermo.

Aprobáronse todos los presupuestos de gastos é ingresos; que se leerán en las Cámaras el próximo jueves.

En ellos mantiéñense el superavit.

Tratóse de la conferencia internacional telegráfica de Lisboa, y se despacharon algunos expedientes.

ORTIZ.

Bursátiles

BOLSA DE MADRID

Cambios 27 a las 17'00.

4 pgs Interior.	82'70
5 pgs Amortizable.	101'50
Banco de España.	4

Por poco ó mucho dinero que Vd. tenga, aproveche la GRAN LIQUIDACIÓN de LA PALMERA

CEREROLS, 5 Y BOLSERIA, 5

Triunfan siempre aun después de fracasar los bramuros
30 AÑOS DE ÉXITO
EPILEPSIA ó **ACCIDENTES NERVIOSOS**
 Curación radical con las
Pastillas Antiepilepticas de OCHOA
 NO QUITAN EL APETITO NO DEPRIMEN
 Cortan rápidamente los accesos

Venta al por mayor: Pérez Martín Velasco y C.ª Alcalá 7 y Martín y Durán Tetuán 3 Madrid. Al por menor en todas las farmacias.

Servicios de la Compañía Transatlántica de Barcelona

Línea de Cuba y Méjico
 El día 17 de Mayo saldrá de Bilbao, el 20 de Santander, el 21 de Coruña el vapor R. M.ª CRISTINA directamente para Habana y Veracruz. Admite pasaje y carga para Costa Firme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Línea de New-York, Cuba y Méjico
 El día 26 de Abril saldrá de Barcelona, el 28 de Málaga, el 30 de Cadiz el vapor ANTONIO LOPOZ directamente para New-York, Habana y Veracruz.

Línea de Venezuela-Colombia
 El día 11 de Mayo saldrá de Barcelona, el 13 de Málaga y 15 de Cadiz el vapor BUENOS-AIRES directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanita, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conomicientos directos. También admite carga para Maracaibo, Carupano, Coro, Cumana y para Trinidad, con trasbordo en Curacao.

Línea de Filipinas
 El día 25 de Abril saldrá de Barcelona, habiendo hecho las escalas intermedias el vapor I. DE PANAY directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Jumará, China, Japón y Australia.

Línea de Buenos-Aires
 El día 3 de Mayo saldrá de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cadiz el vapor P. DE SATRUSTEGUI directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

Línea de Canarias
 El día 17 de cada mes saldrá de Barcelona, y el 22 de Cadiz el vapor M. L. VILLAVERDE directamente para Tanger, Casablanca, Mazagan, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, con retorno a Santa Cruz de Tenerife para emprender el viaje de regreso haciendo las escalas de Las Palmas, Cadiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

Línea de Fernando Póo
 El 25 de Mayo saldrá de Barcelona y el 30 de Cadiz el vapor S. FRANCISCO para Fernando Póo, con escalas en Casablanca, Mazagan y otros puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

Línea de Tánger
 Salidas de Cadiz: Lunes, miércoles y viernes.
 Salidas de Tánger: Martes, jueves y sábado.
 Estos vapores admiten carga en las condiciones mas favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasaje de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES
 Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo a lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas de 14 abril 1904, publicada en la «Gaceta» de 22 del mismo mes.

Servicios comerciales.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensaye, deseen hacer los Exportadores.

Para más informes dirigirse Plaza de Antonio Maura, núm. 4—Palma

LIBRERIA RELIGIOSA

19 BROSSA 19
Obras ultimamente recibidas
Ceremonial de la Consagración de Obispos en Castellano, para instrucción y aprovechamiento de los fieles que concurren a tan solemne acto.
Cantemus Domino Colección de 191 cánticos religiosos de varios autores por un P. de la compañía de Jesús. Están aprobados por la C. de M. S. de Mallorca á excepción de 19.
Los Esponsales y el Matrimonio por Ferreres.
El Arte de Vivir por Weis.
La Santa Misa por el P. Vilanueva.
Joyel Espiritual por el Venerable Blosio.
La Iglesia y el Obrero por Guitart.
La Educación Moral por el P. Ruiz Amado, S. J.
Estampas de primera comunión clases variadísimas.
Devocionarios y Semanas Santas rico surtido desde 20 cts.

LA INTERNACIONAL

Compañía Anónima de Seguros de Transportes
Dosseldorf (ALEMANIA)
SEGUROS MARÍTIMOS Y TERRESTRES
 Garantías totales 10.000.000 de pesetas

Agentes en los principales puertos de España y del Extranjero
 Agencia Principal para la Isla de Mallorca
Don A. Serra Bennasar, Luz, 21—Palma

Nuestras comunicaciones

Ferrocarriles de Mallorca
Salidas de Palma: Para Manacor, á las 7:40, 14 y 18:15; para Felanitx, á 7:40, 14:08 y 18:15; para La Puebla, á las 7:40, 14:40 y 18:15.
Salidas de Manacor: Para Palma, á las 2:30, 6:30 y 17:15; para Felanitx y La Puebla, á las 6:30 y 17:15.
Salidas de Felanitx: Para Palma, Manacor y La Puebla, á las 6:40, 12:15 y 17:15.
Salidas de La Puebla: Para Palma, Manacor y Felanitx, á las 6:55, 12 y 17:25.

Vapores correos
 Salidas de Palma para Barcelona: Los lunes, martes, jueves y sábados á las 6 y media tarde.
 Salidas de Palma para Ibiza y Valencia: Los viernes á las 12.
 Salidas de Palma para Ibiza: Los domingos á las 10 noche, miércoles y viernes á las 12 de la mañana.
 Salidas de Palma para Argel: Los jueves 6 tarde.
 Salidas de Palma para Marsella: los sábados á las 12.
 Salidas de Ibiza para Palma y Barcelona: los miércoles á las 10 noche.
 Salidas de Ibiza para Palma: los domingos y viernes á las 10 noche.
 Salidas de Barcelona para Palma: los lunes, miércoles, jueves y sábados á las 6 y media tarde.
 Salidas de Barcelona para Palma y Argel: los miércoles á las 6 y media tarde.

Salidas de Barcelona para Ibiza y Palma los domingos á las 12.
Salidas de Argel para Palma y Barcelona: los 5 tarde.
Salidas de Marsella para Palma, Ibiza y Alicante: Los lunes á las 2.

Pueblos	Puntos de parada	Salidas	Llegadas
Andraitx.	Pelaires, 98.	2 tde.	7 mañ.
S'Arroaó.			7 "
Capdellá.	Santacilia		8 "
Calviá.	Santacilia		8 "
Esporlas.	p. del Olivar		9 "
Establiments			6 "
Estallemchs.			9 "
Bañalbuñar.			6 "
Fuipolient.			9 "
Valldemosa.	S. Miguel, 84		9 "
Deyá.			9 "
Sóller.	S. Miguel, 80		8 "
Butiá.			8 "
Lluchmayor.	Bañó, 6		8:30
Santañy.			8:30
Campos.			8:30
Sansellas.	p. San Antonio		8:30
Sta. Eugenia.			8:30
Felanitx.	Mercedal, 18		6 "
Algaida.			6 "
Montañi.			6 "
Porreras.			9 "

AGENCIA DE PUBLICIDAD

DE
M. Serra Bennasar
 CON EXCLUSIVA PARA LOS PERIÓDICOS
Gaceta de Mallorca y Diario de Palma

Se admiten para los mismos Anuncios, reclamos y comunicados, á precios ventajosos.
 Inclusión de impresos y publicación de esquelas para entierro, funeral y aniversario.
 Fijación de carteles y marcos anunciadores en los puntos más céntricos de la capital.
 Reparto de prospectos, etc., etc.

Pidanse tarifas á esta Agencia, Luz, 21—Palma

A PLAZOS

DESDE DOS REALES SEMANALES
RELOJES GARANTIZADOS
 de todas clases y precios
 Sociedad General de Crédito y Comercio
MONJAS, 12 — PASADISO, 1
 NECESITAMOS AGENTES en todos los pueblos bien relacionados y con buenas referencias, para ceder nuestros relojes á plazos.

PLANS & PRAT

BARCELONA L. C.

Agentes y depositarios de los renombrados
Tés y Conservas LIPTON LTD.

Tés negros y verdes de la India, Ceylán y China, en cajas originales y envasados en latas y paquetes.

Conservas, mostazas y carnes inglesas.

Jamones del país (andorrano) y de York, cocidos y cocidos.

Cervezas inglesas de la casa J. y R. Tennent de Glasgow
 Clases: Pale-Ale-Stout (negra)-Pilsener (may clara) y Munich (morena)

Sidra Champagne marca El Guirrijo etc. etc.

Pidense tarifas y precios á
M. SERRA BENNASAR, Luz, 21—Palma

Histógeno Llopis

Curación radical de la tuberculosis anemica y enfermedades consultivas. Recomendado por las eminencias médicas. Se venden en todas las farmacias. Unicos importadores: CENTRO FARMACEUTICO, Palma de Mallorca.—Autor: Ferraz, núms. 1 y 3—Madrid.

Vapores Directos

Línea de las Antillas
 Para Canarias, Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Matanzas y Santiago de Cuba, saldrá el día 31 de Abril el vapor **PUERTO RICO**

Línea de la América del Sur
 Para Montevideo y Buenos Aires saldrá del puerto de Barcelona el día 23 de Abril el vapor **JOSÉ GALLARD**

Vapores Trasl. de Pinillos Izquierdo y C.ª de Cádiz

Salidas fijas mensuales para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, hará su primer viaje el día 12 de Mayo, el nuevo y magnífico vapor de 7.500 toneladas **BARCELONA**

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos y para Las Palmas (Canarias).—Se admite carga para Rosario de Santa Fé y Puerto Madryn con trasbordo en Buenos Aires y también para Pernambuco, Bahía, Porto Alegre y demás puertos del Brasil con trasbordo en Río Janeiro. Prestan este servicio magníficos vapores de gran marcha con espaciosas cámaras de 1.ª y 2.ª clase sobre cubierta.—Camarotes de lujo y de preferencia.—El pasaje de 3.ª clase se aloja en amplios departamentos, sierviéndose la comida en mesas.—Alumbrado eléctrico.

Para carga y pasaje y demás informes dirigirse á los representantes de la Compañía Sres. Martínez y Planas **SAN JUAN, 20—PALMA**

Tip. Litografía de Amengual y Muntaner

LATOS

ya sea catarral ó de constipación, seca, nerviosa, renca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura á se alivia siempre con las **PASTILLAS DEL DR. ANDREU**

Son tan rápidas y seguras las efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya se alivia que sorprende y anima, el pecho y la garganta se ensucian, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la tos por completo antes de terminar la primera caja.

Los que tengan **ASMA** ó sofocación de cualquier clase, usen las **CIGARRILLOS ANTI-ASMA TICOS** que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitará el instante. Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus **PAPELES AEGADOS**, basta quemar uno dentro de la habitación por que el enfermo puede dormir tranquilo toda la noche.

EXPRESS UNIVERSAL

AGENTE EN PALMA
Lorenzo Oliart Iria

«Transportes» á FORT FAIT de toda clase de MENCANCIAS desde Palma y Marsella á Cete al interior de Francia, Italia, Suiza, Alemania y Austria, con conocimientos directos.

«Pasajes» para todos los principales puertos del Universo por las Compañías Navieras de Barcelona, y por Compagnie Generale Transatlantique, Boot-Line, Messageries Maritimes, Pacific Steam Noa. C. y Chargeurs Reuni, (America Linie, & c.

Marina, 62—Palma de Mallorca—Marina, 62

VENTAS

De un predio en el término de Palma con terrenos muy hábiles para huertos, almendros y otros árboles. También se vende una casa urbana en el centro de Palma al 5 y medio por 100 neto.

Otra venta de 4 casas planta baja en el Arrabal.
 Razón, calle de los Hostales, 15 2.ª Palma.

INTERESA

a los que se ausentan
 El antiguo embelador Bernardo Font, se ha trasladado calle de la Soledad, núm. 18. Especialidad en embalajes y transporte de muebles.—Corresponsales á los principales puntos de España.—Se responde de roturas, presupuestos gratis.

NO CONFUNDIRSE
 SOLEDAD NÚM. 18, (CARPINTERÍA)

Medias y calcetines de algodón y de lana

HECHOS A MAQUINA
 Calcetines desde 22 reales docena y Medias desde 33 reales docena
 Clases de gran duración
J. CAÑELLAS
 Calle de Santo Domingo núm. 14—PALMA

SOCIEDAD GENERAL de Transportes Marítimos á Vapor de Marsella

SERVICIO DEL MES DE MAYO DE 1908
Línea directa para el Río de la Plata
 Saldrá de Barcelona el día 21 Mayo directamente para Montevideo y Buenos Aires el magnífico y rápido vapor francés **PLATA** admitiendo carga y pasaje.

Línea para el Brasil
 Saldrá de Barcelona el día 7 de Mayo para Bsh'a, Río Janeiro y Santos, el grandioso y acreditado vapor francés **LES ALPES** admitiendo carga y pasaje.

Consignatarios en Barcelona: Ripol y C.ª, Dormitorio de San Francisco, 25, principal.—Barcelona.

Importante Para anuncios en este periódico, dirigirse á M. Serra Bennasar.—Luz 21—Palma.

Colligite fragmenta.
 Recogen sellos usados, monedas antiguas ó extranjeras y papel estafío para el sostenimiento de niños pobres destinados al sacerdocio, y enviado al Despacho de la Obra de Belén, Capuzas, 4 entr.ª, Barcelona.

Programas é invitaciones para fiestas religiosas

Se confeccionan con artísticas vietas y elegantes tipos á una ó mas tintas, sobre papel mate ó satinado.

ESTAMPAS económicas con la imagen del Santo que se desea

Tip. Litografía de BERGUELL Y GUTIERREZ, Calles, 2 y Compañías, 20 Succursales en Luz y Baza